



## БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-  
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
Мек. N 497  
Дата 20 MAY 2020

ДО

**Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА**  
**ПАРЛАМЕНТАРНАТА КОМИСИЯ**  
**ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ**

**Г-Н ПЕТЪР КЪНЕВ**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА**  
**ПАРЛАМЕНТАРНАТА КОМИСИЯ**  
**ПО ИКОНОМИЧЕСКА ПОЛИТИКА**  
**И ТУРИЗЪМ**

**Г-Н ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ**  
**МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ НА**  
**РЕПУБЛИКА БЪГЛАРИЯ**

### СТ А Н О В И Щ Е

ОТ

**БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА**

**Относно:** *Законодателни инициативи за промяна в данъка върху добавената стойност (ДДС)*

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,**

Българска търговско-промишлена палата (БТПП) е обезпокоена от планираните за гласуване законодателни изменения, предлагащи изменения на данъка върху добавената стойност и въвеждането на намалени ставки за различни групи стоки. Предвид сериозната изследователска дейност, която БТПП е извършила по темата за действие на диференцирани ставки за ДДС в

европейските страни, Палатата изразява своята категорична подкрепа за запазване на съществуващата система на облагане при ДДС до стабилизиране на икономиката на България и осигуряване на по-високи темпове на растеж, които са ни необходими за догонване на водещите икономики в ЕС.

Преди години БТПП изследва чрез своя Европейски иновационен и информационен център (EEN) опита на няколко европейски страни, които имат диференцирани ставки. Информацията от това проучване ни даде достатъчно примери, за да считаме, че прилагането на различни ставки на данъка е неефективен инструмент, свързан е с бюджетни загуби, повишаване на административната тежест в данъчно отношение и дори с липсата на краен ценови ефект върху потребителите – заради запазване на цените на стоките. При въвеждане на различни данъчни ставки за ДДС се увеличава рискът от данъчни измами и укриване на ДДС, защото се създава възможност за неправилно деклариране и неправилно прилагане на режима на намалена ставка.

Допускането на намаление на ставките на косвените данъци и въвеждането на диференцирани ставки по групи стоки е предпоставка да се търсят решения за балансиране, което от своя страна е възможно да предизвика необходимост от увеличаване на ставките на преките данъци, съответно натиск за въвеждане на прогресивно подоходно облагане, както и увеличение на ставките на други неданъчни публични вземания. Много от страните в ЕС имат различни ставки за ДДС, но за разлика от България в тези държави преките данъци са високи. Например във Франция данъкът върху доходите е 51.5%, в Германия – 47.5%, а в България – 10%, а ние търсим инвеститори и такава стъпка ще е контрапродуктивна, както за българските, така и за чуждите инвеститори.

По повод мотивите на повечето от вносителите, че намалените ставки на ДДС ще се съдействат за намаляване на цените за стоките, според БТПП това предположение няма как да се гарантира, защото цените не подлежат на контрол в пазарната икономика.

Считаме, че представените мотиви на вносителите на законодателните инициативи сериозно следва да бъдат допълнени, както в качествено отношение, така и с количествени сметки, като се има предвид искането за кардинална промяна в принципите на данъчното облагане. Например в един от законопроектите не е ясно как точно е изчислено, че бюджетните загуби ще са 40 млн. лв. – подобен анализ изисква много по-детайлна оценка на въздействие. Преувеличени изглеждат очакванията, че като се намали ДДС на 9% за детски храни и детски фармацевтични продукти, това ще бъде „мощен инструмент

*Становище на БТПП по законодателните инициативи за промяна в данъка върху добавената стойност (ДДС)*

за подкрепа на разждаемостта и демографската политика“, както е записано в мотивите на един от законопроектите.

Според БТПП единна ставка за данъка върху добавената стойност създава истинска равнопоставеност на стопанските субекти, независимо в кои сектори работят. Разчитаме, че преди да се предприемат каквито и да е било решения, особено по средата на данъчната година за промяна в данъците, те следва да бъдат предварително анализирани и поставени на широко обществено обсъждане, в това число и с работодателските организации в България.

С уважение,

Цветан Симеонов  
Председател на УС на БТПП



*Становище на БТПП по законодателните инициативи за промяна в данъка върху добавената стойност (ДДС)*